

FERRO
CARRILES

De Palma a Manacor y La Puebla.
3 1/2 (mixto) - 8 1/2 m. - 2 1/2 t.
De Manacor a Palma y La Puebla.
3 1/2 (mixto) - 8 m. - 3 2 1/2 t.
De La Puebla a Palma y Manacor.
1 (mixto) - 8 3/4 m. - 3 1/2 t.
Los sábados de Palma a La Puebla á
5 1/2 y los domingos de La Puebla
Palma, a las 5 tarde.
Los días de mercado en Inca.
De Inca á Palma 2 t.

VAPORES
CORREO

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alican-
te.—Lunes 4 t. Mahon.—Miér. 3 t. Bar-
celona.—Miér. 2 25 t. Mahon por Alencia.
—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2 25 t. Barce-
lona por Alencia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—
—9 m. Mahon por Alencia.—Miér. 3 t.
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon
—10 m. Barcelona por Alencia.—Sábado
6 m. Barcelona.

LA OPINION.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER,
Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

EL ANIVERSARIO 81 DE VICTOR HUGO

En el gran salon del Hotel Continental se ha celebrado el banquete en honor de Victor Hugo, organizado por la prensa.

El gran poeta hallábase sentado entre las Sras. Lockroy y Adam, teniendo en frente a los hijos de Carlos Hugo y de Ernesto Lefevre.

M. Camilo Doucet, presidente de la sociedad de autores dramáticos, y M. Edmundo About, presidente de la sociedad de gente de letras, ocupaban los puestos de honor con M. Got, decano de la Comedia Francesa. Los señores Emilio Augier, Ernesto Renan, John Lemoine, Sully-Prudhomme y Eduardo Pailleron, representaban la Academia en aquel banquete completamente literario y cordial, donde habian acudido diputados, senadores, críticos, artistas y actores que han interpretado en la escena las obras de Victor Hugo.

M. Camilo Doucet se encargó de ir concediendo la palabra a los oradores que debían brindar a la salud de Victor Hugo, y abrió el mismo le marcha anunciando con la gracia encantadora y la seducción cortés que todos lo reconocen, el brindis siguiente:

Señores: No abusaré de la palabra. No trato de pronunciar un discurso, sino de anunciaros dos, con los cuales saldrei doblemente gananciosos.

Tratándose de quien—bajo todas las formas—representa en el más alto grado el génio de las letras francesas, es natural que recaiga en el presidente de la gente de letras la honra de expresar, en nombre de todos, los sentimientos que en este sitio nos unen con los lazos de unánime respeto y de una misma admiración.

Por su parte, los artistas dramáticos que se hallan aquí presentes tienen derecho a unir su homenaje al nuestro, por haberles tocado la suerte de verse asociados muchas veces a la gloria del maestro. M. Got, decano de la Comedia francesa, más bien que por sus años por su talento, será su digno intérprete.

Y esto es, señores, lo que yo tenia el encargo de deciros en nombre de los organizadores de esta fiesta.

Y ahora cedo la palabra al presidente de la Sociedad de gente de letras.

Eduardo About se levantó entonces y leyó el siguiente discurso:

Señores:
En nombre de la gran familia de lite-

ratos en la cual se hallan comprendidos los poetas, los autores dramáticos, los novelistas, los críticos, los publicistas, doy gracias a Victor Hugo por la honra que nos ha hecho viniendo a inaugurar entre nosotros el año ochenta y dos de su gloria.

Los jóvenes que están aquí no olvidarán jamás esta velada, y los hombres de edad madura conservarán hácia el huésped ilustre del banquete de 27 de Febrero una gratitud profunda.

No es una satisfacción insignificante para nosotros, pequeños y grandes escritores de Francia, el poder manifestar que el más exímio de los hombres de nuestro siglo, el más admirado, el más aplaudido, el más amado, no es un guerero, ni un hombre científico, ni un acaudalado, sino un literato.

Nado os diré de sus obras. Constituyen un mundo; y los mundos no pueden ser analizados a los postres de una comida. Ocupémonos más bien de la misión social que ha llenado, y que a mi entender seguirá llenando entre nosotros.

Desde los primeros tiempos este rey de la literatura ha sido un paternal monarca. Ha dejado que fueran los jóvenes hácia él, como anteayer en su residencia patriarcal acogió cariñosamente a nuestros hijos. ¿Quién de nosotros ha dejado de tributarle el homenaje de su primer volumen ó de su primer manuscrito en prosa ó verso? ¿Quién no ha conversado en el estuche de sus recuerdos algunas líneas trazadas por su potente y acariciadora mano? Con los escritores que él ha alentado formábase, no una legión, sino todo un ejército. ¡Jamás ha desanimado a nadie! Sus enemigos y sus rivales, cuando los tenia, han censurado algunas veces la prodigalidad de su buena acogida. Se ha dicho que distribuía con demasiada uniformidad los elogios, sin tener en cuenta la desproporcion de los talentos.

Esta falta, señores, suponiendo que lo sea, no debe ser imputada al hombre, sino a la altura en que se asienta y a la óptica de las cumbres. «El Mont-Blanc» no se halla en situación de poder medir exactamente la altura de los abecetos y los musgos que vegetan a sus pies. Es probablemente que los rios y los arroyos sean fuerzas iguales a los ojos del Océano. Admitamos, si se quiere, que Victor Hugo es demasiado grande para ser un juez impecable; pero esta superioridad tiene algun derecho a nuestra

indulgencia, porque ha producido transformaciones maravillosas en el espíritu del pueblo francés en general y particularmente en las costumbres de nuestra literatura.

Nuestro pais, señores, habia sido siempre rebelde a la admiración. No podia echarse en cara el adular a sus grandes hombres. La medianía se vengaba del génio tejiéndole coronas, en las que no faltaban espinas. Mientras que nuestros vecinos de Europa se complacian visiblemente en idealizar a sus ídolos de carne y hueso, nosotros teníamos un placer malévolo, es decir, un placer nacional en martirizar a los nuestros. Para corregir este perverso instinto han sido precisos, no sólo el génio de Victor Hugo y las aclamaciones del mundo entero, sino también la acción del tiempo y la prolongación de una existencia laboriosa.

Dicen en Italia. «Chi dura vinci.» Victor Hugo ha vencido, porque ha durado. Hace algunos años tan sólo que sus conciudadanos se han decidido, no sin esfuerzo, a celebrar su apoteosis. Esta determinación, algo tardía, pero sincera, nos ha realzado a los ojos del mundo y quizá hasta a nuestros propios ojos. Nos consideramos mejores desde que somos más justos.

Las rencillas de escuela, cuyos furores no han olvidado aún los hombres de mi edad, se han apaciguado como por encanto ante el antiguo generalísimo de los románticos, sentado al lado de Corneille en el Olimpo de la literatura clásica.

La obra de paz no se detiene ahí. Gracias al ilustre maestro, se ha operado un movimiento de transacción sensible en las tempestuosas regiones de la política; en comprobación de ello apelo a los hombres de todos los partidos, a quienes he reunido aquí un mismo pensamiento, una idea común, una admiración fraternal; a los que se han sentado codeándose, partiendo juntos el pan, y que entre las luchas de ayer y los combates de mañana, celebran hoy la tregua de Victor Hugo.

Señores, un gran artista que inspiró millares de pasiones, Franz Liszt, decía un día con cierto orgullo legítimo: «Mis queridas no se quejan jamás porque se aman en mí.» En otro orden de sentimientos, permitidme que os diga. «Amémonos en Victor Hugo, y no olvidemos jamás en nuestros inevitables disonimamientos, que el 27 de Febrero de 1883 hemos bebido juntos a su salud.

¡A la salud de Victor Hugo!

M. Got añadió a este brindis de la sociedad de escritores el brindis de los actores:

Señores: Insigne honor es para mí el haber sido designado para usar de la palabra en este banquete.

No lo debo más que a mi edad, pero por peligroso que me parezca el hablar sobre este tema y ante una asamblea como la que está aquí reunida, no he querido sustraerme a este deber, ya que me permite saludar personalmente al maestro en nombre de los que representan aquí el teatro.

Otro ha podido apreciar dignamente el conjunto de su vigorosa obra en nombre de la Sociedad de escritores, y vuestros aplausos han demostrado que ha espresado maravillosamente el pensamiento que a todos nos anima.

Pero la cuerda dramática, ¿no es sino la primera la que más ha resonado en esa incomparable lira que de sesenta años a esta parte vibra sin tregua en todos los grandes movimientos de la pasión y del ideal?

Permitidnos, pues, señores, a nosotros los actores, vcceros perpétuos é intermedarios vivos entre el poeta y las masas, que os digamos con qué piadosa alegría hemos visto aumentar gradualmente la admiración y el respeto en torno de sus dramas inmortales. ¡Dichosos los que entre nosotros han podido elevarse a la altura de sus inspiraciones! ¡Dichosos también aquellos cuyos decayimientos han sido sostenidos por su serena bondad!

Y su gratitud es la que os dedica este brindis, caro y venerado maestro.

¡A Victor Hugo!

Victor Hugo, pálido y emocionado, usó entonces de la palabra.

No me es posible, dijo, pronunciar más que una sola palabra... Camilo Doucet lo ha comprendido perfectamente. Estoy conmovido y os ofrezco esta emoción... Todos sois aquí mis colegas, más aún, mis hermanos... Os pido permiso para sentarme conmovido y lleno de gratitud.

En efecto, la emoción del poeta era grande, pero varonil. Estallaron entonces grandes aclamaciones y el poeta permaneció hasta las once departiendo con sus amigos.

Durante este tiempo, dos americanos alojados en el Hotel Continental, solicitaban el honor de beber en la copa donde habia bebido Victor Hugo.

FOLLETIN.

MEMORIA

SOBRE

UNA MISION FILOLOGICA

MALLORCA.

TRADUCIDA

PARA EL FOLLETIN DE LA OPINION.

cedidos a los Judios de Mallorca durante los siglos XIII y XIV (tomo XXI, apéndices XXIX a XXXI y tomo XXII, apéndice XIII); y una constitución muy severa dictada contra estos mismos Judios, en 1413, por Fernando I de Aragón (tomo XXII, apéndice IV.)

Desgraciadamente los documentos transcritos por el erudito dominico no han sido publicados por los académicos de Madrid con el cuidado y la corrección que hubieran sido de desear; los textos en lengua vulgar, particularmente, están llenos de faltas, demasiadas, para que pueda hacerse responsable de ellas a Villanueva, que, en su calidad de paleógrafo experto y de valenciano, no ha podido llegar hasta el punto de dejar tan mal parada la lengua de estos antiguos documentos.

Villanueva visitó también algunas bibliotecas de Palma: la episcopal, creada y dotada por D. Juan Dias de la Guerra, obispo de Mallorca, desde 1762 a 1777, y a donde fueron trasladados, en 1798, los restos de la antigua

librería de la catedral; las bibliotecas de los dominicos capuchinos y la colección particular de D. Antonio Ignacio de Pueyo, marqués de Campofranco. La mayor parte de los libros y manuscritos examinados por Villanueva en las bibliotecas de las órdenes religiosas, han sido transferidos a la biblioteca pública de Palma, en 1835, despues de los decretos de exelastración.

Los dos volúmenes del *Viaje literario*, donde han sido condensadas las pesquisas de Villanueva, contienen, fuerza es decirlo, un bosquejo de la historia civil, religiosa y arqueológica de Mallorca; es una de las primeras obras que debe consultar el que quiera profundizar algo la historia antigua de la isla.

Dos extranjeros, G. Heine y G. Valentinielli, que visitaron, ó, al menos, describieron las bibliotecas de Palma, a mediados de este siglo, merecen ser aquí citados, pero solamente como recuerdo. La memoria de G. Heine que se ha publicado en el *Serapeum*, (tomo VII año 1847, página 95) no encierra más que algunas indicaciones útiles sobre las bibliotecas públicas y particulares de Palma. En cuanto a Valentinielli, autor de una memoria titulada *Delle biblioteche della Spagna*, que fué leída en la Academia de ciencias de Viena, el 19 de Octubre de 1859 y publicada en la memoria de las ciencias de dicho instituto, (1) no ha visitado él mismo las islas: así lo deja comprender cuando dice: «parecchie biblioteche pubbliche e private riscontransi in Palma... le quali... furono descritte da parecchi che le visitarono.» Las noticias que dá han sido casi todas tomadas de

Villanueva y de Heine, pero, a pesar de esto, no dispensan de acudir a las memorias de estos dos últimos sabios, a quienes el viajero italiano no ha comprendido siempre del todo bien: así pues, su descripción de la biblioteca de los condes de Montenegro encierra muchos errores. El título de conde de Montenegro fué creado, en 1658, a favor de D. Ramón Despuig y este título ha sido siempre de la familia de los Despuig. Valentinielli quiere que la célebre biblioteca de Montenegro, formada en parte por un cardenal de la familia Despuig, haya pasado, a principios del siglo, a manos de D. Antonio Ignacio de Pueyo, lo cual es completamente inexacto. Este último personaje era hijo del segundo marqués de Campofranco y poseía una biblioteca, que ha sido transmitida por herencia a los representantes de este título: hoy, D. Adolfo de Rotten y Guzman, marqués de Campofranco por su esposa, es el propietario.

En Mallorca no existe ninguna academia ni sociedad que se consagre al estudio de las antigüedades nacionales y, lo que es mas de lamentar, los eruditos de dicha localidad no disponen actualmente de ninguna revista periódica para publicar en ella los trabajos históricos, filológicos ó arqueológicos. En estos últimos años, unos cuantos literatos y eruditos habian emprendido la publicación de una revista destinada a servir de órgano a la actividad científica y literaria del pais. Este periódico, publicado, desde 1872 a 1874, bajo el título de *La Revista balear de literatura, ciencias y artes* y, desde 1875 a 1877, bajo el de *Museo Balear*, desgraciadamente, ha dejado de publicarse. En su segundo período, sobre todo, la revista mallorquina habia tomado un carácter serio que daba un excelente testimonio del estado de las ciencias y de las letras en Mallorca. La historia

política, la historia literaria y la arqueología están representadas en el *Museo Balear* por excelentes trabajos de D. Tomás Aguiló (sobre todo, documentos mallorquines muy bien comentados); de D. José Quadrado (reimpresión de artículos importantes sobre el poeta Ausias March, publicados en 1841 en la *Revista de Madrid*); de D. Jerónimo Rosselló (refutación de una memoria del Sr. Luanco, profesor de la Universidad de Barcelona, sobre las obras de alquimia atribuidas a Lull; el Sr. Rosselló defiende la autenticidad del *Testament* y del libro *Quina essencia*); de D. Alvaro Campaner (sobre lozas con reflejos metálicos, conocidas, sobre todo en Italia, con el nombre de *majoliques*. El Sr. Campaner dice que nada autoriza para suponer que estas lozas fuesen fabricadas en Mallorca y que el nombre de *majolica*, dado a estos productos, viene sin duda de que eran transportados del continente español (de Valencia sobre todo) a Italia por buques mallorquines. Estas conclusiones han sido aceptadas por nuestro sabio compatriota, el barón Carlos Davillier). De la *Revista Balear*, citaré, entre otras, la publicación, por D. Bartolomé Muntaner, de dos leyendas en catalán del siglo XIV, *El descubrimiento del cuerpo de San Antonio* y *La historia de la hija del rey de Hungría*. Esta última leyenda ya habia sido publicada, copiada de otra manuscrita, en el tomo XIII de la *Colección de documentos inéditos del archivo de la corona de Aragón*, pero tan incorrectamente, que la nueva edición del Sr. Muntaner ha sido muy bien acogida. (1)

(1) Estas leyendas han sido publicadas separadamente bajo el título de *Invenção del cuerpo de san Antonio abad, e historia de la hija del rey de Hungría*, leyendas en prosa catalana-provenzal, códice del siglo XIV, publicado con noticias preliminares y un glosario por D. Bartolomé Muntaner, 1873, in-8.

(1) *Sitzungsberichte der K. Akademie d. Wissenschaften, philosophisch-historische Classe*, tomo XXXIII (año 1869), páginas 1-178.

PALMA 14 DE MARZO DE 1883.

Por tratarse de un paisano nuestro y de una cuestión vital, nos complacemos en recortar de una correspondencia á *Las Provincias* escrita desde Jerez, las siguientes líneas que nealteen grandemente al que de ellas es objeto y que seguramente satisfarán el curioso patriotismo de nuestros lectores:

«¿Quién es Oliver? Este bizarro militar ha logrado que su nombre se estampase hoy en las columnas de los periódicos del mundo civilizado, por la guerra que está haciendo al anarquismo.

José Oliver, teniente coronel, capitán de la Guardia civil, nació en Palma de Mallorca en 1837. A los 16 años sentó plaza de soldado por no haberle concedido la plaza de cadete que solicitaba, en virtud de haber cumplido la edad reglamentaria.

Paso á paso, ha hecho bizarramente su carrera militar. En la guerra de África fué herido, y entonces lo hicieron alférez.

Se encontró en las ocurrencias de Zaragoza, en 1863, á las órdenes del general Zapatero, siendo destinado á Valencia y Cartagena en 1866. Dos años después pasó á servir en la guardia rural. En aquella fecha tuvo un encuentro con una partida insurrecta, en las inmediaciones de Alcoy, causándole bajas y prisioneros.

Las insurrecciones revolucionarias y la guerra carlista le ofrecieron ocasiones de demostrar su valor, llegando á obtener el grado de coronel.

El 21 de noviembre del año último vino con 90 guardias á Jerez, y el 2 de diciembre dió el primer golpe á los internacionalistas de *La Mano Negra*, capturando á unos ciento y ocupándoles armas, reglamentos, circulares, claves y otros documentos de la terrorífica asociación, que tanto preocupa hoy la opinión pública. Desde dicha fecha no ha cesado Oliver en su infatigable tarea de descubrir criminales y someterlos á la acción de la justicia.

¿Quiere ahora el lector conocer su retrato? Pues figúrese un gefe de la Guardia civil, alto, fornido, buen mozo, fisonomía simpática, ojos grandes, vivos y penetrantes, facciones correctas, frente espaciosa, poblado bigote y ancha perilla. En fin, ya lo verán ustedes en *La Ilustración Española*.

Ayer tarde llamaron la atención de muchas personas algunas bandadas de ánades que entraron en nuestra bahía yendo á ponerse multitud de ellas junto á playa denominada del *Jonquet*.

La presencia de semejantes animales en la estación presente en nuestras aguas prueba la crudeza del tiempo en todo el litoral del Mediterráneo, pues esta causa y no otra puede precisar á dichas aves á emigrar de sus ordinarias residencias.

A las cuatro de la tarde emprendieron su ordinaria expedición para Barcelona los vapores *Lulio* y *Palma*, con carga y pasajeros y el primero con la bahija.

El *Boletín Oficial* en su edición de ayer publica el Reglamento para los mozos de cuerda, que empezará á regir en esta ciudad el día 1.º de Abril del presente año.

Ha sido desestimado por la superioridad el recurso de alzada interpuesto por tres concejales del Ayuntamiento de Esporlas á fin de que quedase sin efecto la destitución del Secretario del mismo D. Juan Nadal y Vila.

El día 19 del próximo Abril se verificará en el Hospital militar de esta plaza una segunda subasta para contratar por el término de un año el suministro de la carne necesaria en aquel establecimiento.

Agradecemos al Sr. Rector de la Capilla de Palacio los 6 Bonos que se ha servido remitirnos, y que repartiremos entre personas verdaderamente necesitadas para que bendigan la mano bienhechora de quien recibirán el importe el día 16 de los corrientes de 12 á 4 de la tarde.

Desde hoy hasta el último de Abril próximo se admitirán en la Sucursal del Banco de España los cupones al 4 por 100, vencimiento de 1.º del referido mes

para su reunión al previo reconocimiento y consiguiente cobro.

El día 30 del corriente la sociedad *La Vidriera* á las cuatro de la tarde celebrará Junta general ordinaria.

Atendiendo á la festividad de estos días el domingo próximo y el siguiente no se dará ninguna conferencia en la *Escuela Mercantil*.

Después de tantos días nublados, al fin hoy podemos ver la cara al sol. Sin embargo, el frío sigue intenso.

A las diez de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Union* procedente de Ibiza y Alicante de donde conducía la correspondencia y 21 pasajeros.

Se nos hacen cumplidos elogios de los magníficos resultados que se obtienen en el gimnasio del Sr. Muntaner en el cual se han introducido, según ya dijimos en otra ocasión, todas las mejoras que aconsejan los adelantos modernos.

Tanto lo ha comprendido el público, que la asistencia á las clases es sumamente numerosa así de caballeros como de señoras y señoritas, premiando de semejante modo los esfuerzos de su director y la inteligencia con que ha establecido los métodos ortopédicos asesorado por el distinguido facultativo D. Juan Munar.

Felicitemos cordialmente á uno y otro.

Sería de suma conveniencia para la comodidad del público y bienestar de los vecinos de la calle de la Herrería que así como se repuso el empedrado de una parte de ella, se empedrase de nuevo el resto, que está completamente intransitable.

Encarecemos á nuestro digno Alcalde D. Pascual Ribot esta petición que es al propio tiempo el deseo de los nombrados vecinos.

La procesada Maria Bonet Vidal, ha sido condenada á diez meses de prision correccional en la causa sobre hurto, que se vió en juicio oral y público.

Tomamos de nuestro querido colega el *Diario de Palma*:

«Ayer visitó el Archivo general Histórico de nuestro antiguo reino, Mr. Lecoy de la Marche, archivista del «Nacional» de París y comisionado por el gobierno francés para recorrer varios archivos de España. Ha venido expresamente á esta isla para estudiar los documentos referentes á la historia del reino de Mallorca en relacion con la de Francia y principalmente los que traten de la insurreccion de los catalanes en tiempo de D. Juan II rey de Aragon y del apoyo que á ella dió Renato de Anjou. Llegó á esta capital el domingo pasado, y sale hoy para Barcelona.»

CORREO.

LA MANO NEGRA.

ULTIMAS NOTICIAS DE JEREZ.

Jerez 8.—En este momento acaba de salir para Arcos doce guardias del 4.º tercio al mando de un sargento, con objeto de conducir cuerdas de presos. Se cree que mañana por la tarde pasarán por esta, á fin de tomar el tren que ha de conducirlos á Cádiz.

El telégrafo está ocupadísimo por efecto de las muchas comunicaciones oficiales que se transmiten.

Jerez 9, (8 20 n.)—El gefe de la Guardia civil de Arcos ha capturado á Cristóbal Durán Gil, presunto autor, en union de Antonio Oliva, del asesinato cometido el 11 de agosto último, cerca del barranco del Horniguero, en la persona del trabajador Fernando Olivero Montoro, por haberse negado este á formar parte de «La Mano Negra» después de haberlo solicitado y conocido su organizacion.

Es muy probable la captura de Oliva, á quien se persigue sin descanso á todas horas y por todas partes.

El asesinado tenía 28 años de edad, y su familia le creyó ausente por haber recibido una carta fechada en Barcelona y suscrita por persona desconocida, en la cual se decía que aquel trabajaba ganando un buen jornal, y que antes de dos años regresaría rico á su pueblo.

Esta tarde á las tres salieron en el tren, con direccion á Cádiz, 73 internaciona-

Para aplaudir á Victor Hugo se habian reunido allí 130 convidados, que todos tenían una personalidad y una reputacion grande ó pequeña, como dijo About. Pero entre los que no habian podido asistir á aquella glorificacion de los ochenta y un años del poeta, muchos pensaban en él á la misma hora, y se recibió de M. Arsenio Houssaye la siguiente carta, que es el brindis de los ausentes.

«Si se pronuncian discursos, no os olvidéis de brindar en nombre de los ausentes. Pensad que si os hallais 150 en la en la fiesta, hay 150.000 espíritus privilegiados que aclaman á Victor Hugo y le desean cien años de vida como al Ticiano, para no citar á los Patriarcas.»

Muchos de los convidados habrán desaparecido cuando Victor Hugo se hallará todavía de pié para oír brindar á su salud el día de su aniversario.

ECOS POLÍTICOS.

El reverendo obispo de Orihuela, terciando la capa pluvial y afianzando el báculo, en defensa de los padres jesuitas que tales escándalos produjeron en Alicante:

«V. E., dice dirigiéndose al Sr. Sagasta, comprenderá muy bien la trascendencia de tales desafueros. Si no se le pone un dique poderoso, si en vez de acariciarlo, no se cohibe con mano enérgica el desenfreno de la prensa impia que prevalece de la impunidad se hace insolente, vendrá á ser imposible todo acto religioso en los templos y fuera de ellos, y los obispos nos veremos precisados á arriar el báculo pastoral, y cruzándonos de brazos ante la reina de las almas que nos han sido confiadas dejar que la sociedad termine por hundirse en un linaje de barbarie culta, más fecunda en desastres que la selvática.»

Lo que más nos ha chocado en ese desahago episcopal es lo de la «reina de las almas».

Nosotros creíamos que las almas, no siendo objetos materiales, eran irruinables.

A pesar de que las proposiciones sobre incompatibilidades, han reducido á términos puramente absurdos una cuestión muy importante, la opinion pública conviene en que «hay que hacer algo» en esta materia.

«La Epoca» trata de ello en este mismo sentido, y añade:

«Esto quiere decir, que el mal ha llegado á colmo; que la atmósfera se ha hecho tan densa, que ya no se puede respirar; que se ha abusado tanto en aquella materia, que según la frase de Thiers, no queda una sola falta por cometer.»

Con la frase de Thiers, debiera el colega haber recordado la frase de Iriarte:

«Gracias al que nos trajo las gallinas! Y aquí el que ha traído este género de fecundísimas gallinas es el partido conservador, que además ha sabido aderezar tortillas tan sabrosas, como las mujeres que hagan los que hoy tienen la sartén del mango.»

Dice *El Liberal*:

«Los días festivos—ya es cosa sabida—son para la política días por todo extremo desanimado y desabridos.»

Con todo, el señor Márto eligió el de ayer para esparcirse un tantico en el salón de conferencias y pronunciar algo como un discurso, porque en tan elocuentes labios suelen tener tales honores las frases que dice aun en los más íntimos coloquios...

¿Qué dijo ayer el señor Márto?

Helo aquí, sustancialmente referido por un diario de la noche.

«La revolucion está de armada y vendida en los hechos; pero no hay que dormirse, es preciso desarmarla en la esfera del derecho, y puede hacerlo la monarquía, íntimamente enlazada á la libertad. El rey es demasiado joven para que puedan preocuparle los trabajos de la revolucion. La república no daría hoy la libertad.»

Con la monarquía, la libertad, la Constitución de 1869, no habrá peligro de nada. Los republicanos deben favorecer esa tendencia, porque no persiguiendo el poder, sino la realizacion de la democracia, el imperio de la democracia en el derecho, eso ganan, y eso ganarían las ideas liberales.

Después ha hablado el señor Márto de las coligaciones republicanas, diciendo que sería una insensatez establecerlas para que triunfasen principios opuestos á los principios del gobierno.»

Como este género de manifestaciones

acorta singularmente cierta clase de distancias, bien podemos decir de las palabras del señor Márto—sin ofender á nadie—que son una obra maestra de honestidad.»

Dos citas históricas de «El Siglo Futuro»:

«Fernando VII abrió en España la puerta del liberalismo.»

Pero lo hizo para evitar que la echara abajo y le cayese encima.

«El año 35, el gobierno echó de España á los frailes que quedaron vivos de la matanza de 1834.»

¡Triste consecuencia de no haberlos echado el año de 1833!

«El Diario Español» defendiendo al señor Márto de los ataques de «El Porvenir»:

«El señor Martos se obstina en hacer los honores de la despedida á la idea republicana que ha profesado durante algun tiempo, y de aquí la situación transitoria de honestidad en que habia colocado; pero la avalancha de la justicia, del derecho y de la verdad lo coge en medio del camino y le arrastra y le precipita.

¡Esto le faltaba al ilustre orador! Que los conservadores lo consideren como el Fausto de la Elena monárquica y se empeñen en ser su Mefistófeles.

Un auxiliar que no necesita el señor Martos.

De *La Correspondencia*:

«Hoy se ha dicho que muchos académicos de la Lengua pensaban asistir al banquete que se dará en obsequio del insigne novelista señor Perez Galdós.»

Si así lo hicieren, la cultura española se lo premia, y sino se lo demande.

Aunque, en verdad sea dicho, creemos que no habrá lugar á la demanda.

Son varios, en efecto, los individuos de la Academia Española que tienen intención de asistir al banquete en honor de Galdós, y si bien la mejor manera de honrar al famoso novelista, y aun de honrarse á sí propio sería abrirle las puertas del que se ha convencido en llamar santuario del habla castellana, siempre es muy de estimar y de aplaudir que den esta pública muestra de admiracion al literato insigne, cuyas obras andan ya traducidas á todos los idiomas cultos.

Uno de los academicos—digámoslo en buena hora—que con más entusiasmo ha aceptado la idea del banquete, y con mas gozo ha manifestado su propósito de asistir á él, ha sido el señor D. Emilio Castelar.

Cuando al señor Perez Galdós, son indecibles los esfuerzos que ayer hicieron varios individuos de la comision organizadora para convencerle de que debia dejarse obsequiar...

Pero su natural tímido, su modestia excesiva, su horror á todo lo que parezca bulla y aparato, tienen que ser forzosamente vencidos en esta ocasion por la entusiasta voluntad de sus muchísimos admiradores.

«La Prensa Moderna» copia las palabras puestas por «El Día» en boca de don Cristino, y luego dice:

«Tiene razon el señor Martos.»

Indudablemente las distancias «honestas» van á ponerse en boga.

El señor Martos está á distancia honesta de la monarquía.

«La Prensa Moderna» se coloca á honesta distancia del señor Martos.

Levanta acta «El Correo» de las declaraciones hechas anteayer por el Sr. Martos en el salon de conferencias y se felicita por ellas.

Esto es natural.

Pero el diario ministerial no se contenta con eso. Sino que indica su esperanza de ver al señor Martos aproximarse más adelante á la Constitución de 1876, como ahora se aproxima á la monarquía.

«Por lo demás—añade «El Correo»—no hay razon ni justicia en maravillarse de lo que ayer dijera el Sr. Martos en el salon de las conferencias. Responde á sus antecedentes, á sus declaraciones y á su actitud.»

A sus declaraciones y á su actitud, no cabe duda.

En cuanto á sus antecedentes, es según los que se quieren tomar.

listas procedentes de la cárcel de Arcos. Van custodiados por fuerza del 14.º tercio de la Guardia civil, a las órdenes del teniente Patez Milla.

En el mismo tren han salido los quinientos pertenecientes al actual reemplazo.

Los internacionalistas iban tristes, silenciosos y abatidos, en vista de la indiferente actitud de sus correligionarios.

Las avenidas de Arcos estaban ocupadas por fuerzas de infantería, con objeto de proteger la salida de los presos, que se verificó sin que ocurriera ningún incidente desagradable. Ya se tiene noticia de que llegaron sin novedad a Cádiz.

Aunque no haya renacido por completo la confianza, los ánimos están más tranquilos.

Parece que la causa que se sigue contra Blanco Bensocaz ha sido enviada a la Audiencia, por estar terminado el sumario; pero de todos modos, la vista no podrá verificarse hasta el mes de abril, a pesar de que fueron abreviados los trámites. En este momento no se tiene noticias de nuevos atentados.

Jerez 9 (9 10 n.).—Acaban de llegar 19 afiliados a «La Mano Negra», cogidos por seis guardias rurales en el momento de celebrar sesión.

Se les han ocupado multitud de documentos que demuestran estar juramentados.

Segun se dice, vienen del cortijo de Lormojardo, seccion comarcal de Grazalema. Llevaban armas blancas y de fuego.

Entre ellos se encuentra D. Curial, que se supone sea su jefe, de aspecto inteligente.

Tambien han capturado la guardia rural a otros tres afiliados (dos palabras inteligibles.)

Los presos ingresaron en la cárcel a las diez de la noche, sometidos inmediatamente a un interrogatorio por el juez.

Noticias de Estremadura.

Don Benito 9, (10 m.).—El gobernador civil de la provincia, el fiscal de la Audiencia y el coronel de la Guardia civil, que habian venido a este pueblo por consecuencia de los sucesos comunicados en mi último telegrama, han regresado a Badajoz.

Las mujeres y los hijos de los presos pedian clemencia para aquellos, protestando de que habian sido víctimas engañados. Era tal su indignacion contra Perez Villar, que pretendian se le pusiera en libertad con objeto de matarlo.

Titos continúa perseguido por la Guardia civil a caballo, pero hasta ahora no ha podido ser capturado, por ignorarse donde se habrá escondido.

Ayer han sido puestos en libertad veinte de los detenidos de que di noticia. Madrid 11.

—Escriben de Pamplona que se presentan candidatos en las elecciones de dos diputados a Cortes por aquella circunscripción anunciadas para el 18 de este mes, D. Wenceslao Martinez, D. Miguel Díez de Ulzurum, D. Serafin Olave y el marqués de Badillo, los dos primeros con las simpatías del gobierno.

—El miércoles se firmó el contrato para el establecimiento y explotación de un cable telegráfico submarino desde Portugal a las Azores, y desde estas islas a América, Gran Bretaña, Holanda, Francia y España. El que ha de comunicar con España debe hallarse establecido en el término de cuatro años.

—Segun el «Diario» de Cádiz, con magistrados de aquella audiencia se constituirá en la de Jerez una nueva sala para activar más aún el proceso de los de «La Mano negra.»

—Antes yor aparecieron en Segovia sobre las fachadas del palacio episcopal, gobierno civil y otras casas grabadas «manos negras» blandiendo un puñal.

—De nuestro corresponsal en aquella capital recibimos el siguiente:

Paris 10 (9 50 n.)

Los agentes de la autoridad enterados por las súplicas de Luisa Michel dejaronla ayer en libertad despues de haberla detenido; pero hoy se ha dictado mandamiento de prision contra ella, acusándosele de dirigir el saqueo de cuatro panaderías en el boulevard Saint Germain.

De las averiguaciones hechas sobre los

investigadores del meeting abortado de ayer, resultan complicados, segun dicen los periódicos, Charrehoties (?) Fenillant y Catanz, redactores del «Figaro, Gaulois» y «Clairon», periódicos reaccionarios.

Tambien se vió al conde de Mun instigando a los manifestantes.

A cierto saqueador de las panaderías, cogido in fraganti, se le encontraron en el bolsillo setenta francos.

Cerca del Eiseo, uno de los grupos dió vivas al emperador.

Los anarquistas han citado esta noche a los barrios del Norte, para nuevo «meeting.» Dúidase del éxito.

Casagroc ha intentado, inútilmente, promover una cuestion en la Cámara, diciendo que el pueblo se muere de hambre siempre que gobierna Ferry. La mayoría republicana ha acogido la frase con estrepitosas carcajadas.—L.

—Los señores Cánovas y Romero Robledo saldrán dentro de breves días para Barcelona.

—La comision organizadora del banquete en honor de Perez Galdós, ha acordado prorogar hasta el domingo de Ramos el plazo para que se inscriban en la librería de Fé (Carrera de San Jerónimo, 2), las personas que quieren tomar parte en esta solemnidad.

El banquete se verificará, probablemente, en el magnífico salon del Conservatorio.

El distinguido artista señor Mérida—además del modelo para la obra de arte, de que ayer hablábamos—ha dibujado con magistral primor las tarjetas que se entregarán a cada uno de los comensales. Estas tarjetas serán bellísimas.

—Como las negociaciones para la union de los federales y coalicion con las fracciones republicanas no prosperan, ni parece que hay interés en continuarlas, los republicanos federales orgánicos, ó sean aquellos que seguan la tendencia política del señor Figueras, se proponen reorganizar en breve el partido y constituir comités en todos los distritos de Madrid, nombrando luego por sufragio la representación legal que ha de entenderse con los demás partidarios de la coalicion.

—Para las cuatro y media de la tarde de hoy han sido citados a casa del duque de la Torre los ex-ministros de la izquierda disidente. Esta reunion ha sido provocada por el mismo general Serrano—hay quien supone que ha obrado por excitaciones del señor Mirros—a fin de conocer una vez más la situacion del partido. Cansado el general Serrano de tantas disidencias y de tantas cuestiones personales como surgen entre sus correligionarios se halla dispuesto, segun nuestras noticias, a hacer el último esfuerzo para que se restablezca la disciplina, excitando a todos a que espliquen con franqueza sus agravios y su situacion personal, pues no es posible continuar como hasta aqui.

Habiendo conocido los jefes de la izquierda el propósito del duque de la Torre, ayer por la tarde celebraron varias conferencias. La primera fué entre los señores Montero Rios y Moret en el despacho de secretarios del Congreso; la segunda entre el mismo señor Montero Rios y el general Lopez Dominguez; y la tercera entre los señores Balaguer, Becerra y Montero Rios.

Todas estas entrevistas tuvieron por objeto suavizar asperezas y determinar los puntos generales de que se ocuparian en la reunion de hoy a fin de hacer ver al duque de la Torre que las divisiones no son tan hondas como se cree.

Aseguraban ayer los interesados, despues de las conferencias celebradas, que el acuerdo era perfecto y que de la reunion de esta tarde saldrá el partido con tal disciplina que lo envidiaran por su cohesion las demás parcialidades políticas.

—La comision que entiende en el proyecto de Código penal ha aceptado el plazo de doce horas para la estancia de los reos en capillo.

—Está acordada una combinacion de directores de Hacienda por virtud de la cual D. Federico Pons pasará a la direccion de la Contadencia, D. Manuel Diaz Valdés a la de Contribuciones, y D. Tiburcio Maria Tomé a la de Propiedades y Derechos del Estado.

—Lemos en *El Clamor del Magisterio*: «Aplicacion de los restos de los cigarrillos.—En casi todos los cafés, cervecerías y otros establecimientos públicos de Alemania colocan una caja donde los concurrentes depositan las colillas y restos de los cigarrillos, cuyas materias recogan diez y nueve asociaciones benéficas, para venderlas y destinar sus productos a vestir niños pequeños. En el año 1884 se recolectaron a este fin 3.569 libras de tabaco, que vendidas dieron medios de vestir a 4,726 criaturas.»

En España, la asociacion benéfica que se propusieron plantear y llevar a cabo lo que en Alemania realizan aquellas asociaciones benéficas, tendria seguro un mantantial de disgustos porque aqui se castiga como reo del delito de contrabando al que utiliza las colillas de los cigarrillos ó se atreve a venderlas. Hemos visto casos. Y hemos visto más: aqui se castiga como reo de contrabando hasta al que ha pagado a la Hacienda los derechos de regalía. Es una barbaridad, por supuesto, pero es una disposicion española, y váyase lo uno por lo otro.

—En lo sucesivo, nuestros arsenales seran iluminados con luz eléctrica, en cumplimiento de lo mandado por la Junta Superior Consultiva de Marina.

—En la Audiencia de Pontevedra se ha visto una causa seguida por hurto de alhajas contra Manuel Blanco (a) Napoleón, que a los diez y nueve años de edad resulta ya casado en terceras nupcias.

Ateras 11.

Ha fallecido el Sr. Comandante. La Cámara de diputados ha acordado que se le hagan solemnes funerales por cuenta del Estado.

Paris, 11 (3 y 15, t.)

A la una se notaba bastante afluencia de curiosos en la plaza del Hotel de Ville. Las avenidas estaban ocupadas por agentes de orden público.

A la una y media diversos grupos de gente sospechosa invadidó súbitamente la plaza. Los agentes la mandaron evacuar. No hubo resistencia.

A las dos nueva invasion por otro grupo de más de 1500 personas.

Los agentes auxiliados por 15 caballos de la guardia municipal, despejaron la plaza.

Cinco alborotadores han sido presos. Los grupos rechazados de la plaza del Hotel de Ville se dirijen a la plaza del Trono, la cual está también guardada por la policia, reuniéndose manifestaciones en ella.

Nótase la presencia de muchos curiosos en sus avenidas.

Nueva York, 11.

El «New York Herald» anuncia que una horrible tempestad atraviesa el Atlántico a los 40 grados de latitud Norte, llegando a las costas de la Gran Bretaña, Noruega y Norte de Francia del 12 al 14 del corriente. Grandes témpanos de hielo cruzaran del Sudeste al Noroeste. Las borrascas en el Atlántico serán huracanedas. Es probable que los efectos de la tempestad se dejen sentir en las costas septentrionales de España.

Suez 10.

Ha llegado el vapor-correo del marqués de Campo «Magallanes», y continúa su viaje sin novedad.

B den 11.

El príncipe de Gortschacoff ha fallecido hoy en esta ciudad.

Paris 11 (5 t.)

A las cuatro la circulacion está interrumpida en la plaza del Hotel de Ville. Las avenidas obstruidas por numerosos grupos de curiosos.

En la plaza del Trono completa calma, sin que hasta ahora haya ocurrido nada notable.

Los piquetes de caballería colocados por precaucion a la cabeza de los puentes de la Concordia y de los inválidos, han vuelto a sus cuarteles a las dos y media de la tarde. En resumen, muchos curiosos y pocos manifestantes. Quince de estos han sido presos.—«Fabra.»

Jerez, 11 (8 40 n.)

Dícese que la causa incoada con motivo del asesinato de Blanco Bensocaz, no se clasificará hasta que llegue el nuevo fiscal nombrado para entender en los procedimientos contra «La Mano Negra.»

Parece un pretexto de dilacion hasta que se conozca la sentencia de los procesados en la causa de Blanco, de los cuales

no será difícil que 14 expien su delito en el patibulo.

Ha regresado el presidente de la audiencia.

Jerez, 11 (8 50 noche.)

Fuerzas de la guardia rural han capturado 1 internacionalista; y 12 fuerza del 14.º tercio de la guardia civil. Les han ocupado armas, reglamentos y documentación, cuyo sello del membrete dice así: «Federacion Española.»

El texto del documento es una escitacion a los trabajadores para que inutilicen a la burguesía y dice así: «Confiamos queridos compañeros en que perseverareis en la conducta emprendida, defendiendo la grande y justa causa de la humanidad.»

Pertenece a la seccion de Jadenilla, inmediaciones de Jerez, el presunto jefe de los detenidos. Llámase Andres Jimenez.

Sig e incomunicado.

Londres, 12.

El «Daily News» dice que Inglaterra ha decidido proteger a los indígenas de la Africa austral contra los boers. Se cree que esto dé lugar a nuevas complicaciones.

El «Standard» publica un despacho del Cairo anunciando que el general Michs saldrá en breve con direccion a Keref, a orillas del Nilo Blanco, donde espera encontrar a las tropas del falso profeta del Sudan.

Abdel-Kader continúa impidiendo que los rebeldes hagan nuevas incursiones manteniéndose a orillas del Nilo Azul.

Paris, 12.

La tranquilidad es completa. Para el domingo próximo se prepara una gran manifestacion.

Luisa Michel es acusada de saqueo al frente de una turba armada, de violencia contra los agentes de la autoridad, de delitos sediciosos y de excitacions contra el gobierno constituido.

Las penas que establece el Código para estos delitos varían de cinco años de cárcel a veinte de trabajos forzados.

Hoy se presentará por el gobierno a la Cámara un proyecto de ley sobre los carteles y contra el abuso de los emblemas sediciosos.—«Fabra.»

Cádiz, 12, (8 m.)

A las siete de la mañana de hoy lunes ha entrado en este puerto el vapor-correo procedente de la Habana, sin novedad.

Roma, 11 (3 tarde.)

El jueves, 15 del actual, se reunirá el consistorio.

Telegramas Particulares.

Madrid 13 a las 11 m.

(Recibido a la 1'36 t.)

El Congreso se ha ocupado del curso que siguen los debates parlamentarios y de los asuntos referentes a Andalucía.

Se han concedido varios indultos.

Se ha desplomado el teatro Payrest de la Habana ocasionándose numerosas desgracias.

Madrid 13 a las 5 t.

En el Congreso el Gobierno ha dejado libre la votación sobre las primeras materias.

Las heladas han causado enormes daños en las comarcas del mediodía.

El Ayuntamiento de Paris ha acordado restablecer la milicia.

Cuadros: 64'20 y 64'10.

Madrid 13 a las 7'30 t.

El Conde de Sallent ha presentado una exposicion de sus amigos de Palma haciendo observaciones a la introduccion de primeras materias. El señor Pelayo Cuesta defiende el proyecto y la enmienda del señor Sallent es desechada por 110 votos contra 79.

BANCO DE LAS BALEARES.

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General de accionistas celebrada en 25 de Febrero último, todos los lunes, miércoles y viernes, desde las 10 de la mañana a la 1 de la tarde. Palma 2 Marzo de 1883.—El Director General, Mariano Canals.

CREDITO BALEAR.

Quedan señalados los lunes, miércoles y viernes desde las 9 de la mañana a las 12 y media de la tarde, para el pago del dividendo activo acordado en Junta general del día de ayer. Palma 5 Marzo de 1883.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de Turno, El Marqués del Reguer.

SOCIEDAD AGRICOLA

Industrial y Comercial de Manacor.

Con arreglo al artículo 10 de sus Estatutos el Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado abrir el pago del tercer dividendo pasivo de 4 por 100 sobre el valor nominal de sus acciones, que deberá hacerse efectivo en las Cajas de la misma desde el día 20 del actual hasta el 5 del próximo Abril.

En el acto de efectuarse el pago del dividendo se verificará también el cange de los resguardos provisionales por los títulos definitivos. Palma 3 Marzo de 1883.—El Director Gerente, Jaime de Santiago Santaella.

BANCO DE PRESTAMOS Y CAJA DE AHORROS.

La Junta de Gobierno ha acordado avisar a los señores accionistas el pago del segundo dividendo pasivo de cinco pesetas por acción, el cual se servirán hacer efectivo en las oficinas de la Sociedad, calle de San Bernardo, número 16, todos los días no feriados de nueve de la mañana a una de la tarde y de tres a cinco de la misma, a contar desde el día 10 al 31 del corriente mes. Palma 1.º Marzo de 1883.—El Administrador, Cándido Fernandez.

BANCO MALLORQUIN.

Queda abierto el pago del dividendo activo correspondiente a las acciones de 1.ª serie, acordado en la Junta General celebrada en 25 Febrero último, todos los miércoles y viernes desde las 10 de la mañana a la 1 de la tarde.

El correspondiente a las acciones de 2.ª serie se satisfará en los mismos días y horas, a partir desde el día 15 del corriente. Palma 1.º Marzo de 1883.—P. A. de la C. D.—El Administrador, M. Mateu.

CAMBIO MALLORQUIN.

Quedan señalados los lunes, miércoles y viernes, desde las 10 de la mañana hasta la 1 de la tarde, para el pago del dividendo activo acordado en la Junta General de 25 Febrero último. Palma 1.º Marzo de 1883.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá.

LA HARINERA MALLORQUINA.

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General en su sesión última. Palma 24 Febrero 1883.—El Director Gerente, Francisco Sagristá.

LA ISLEÑA.

EMPRESA MARITIMA A VAPOR.

A fines del corriente mes saldrá de este puerto para el de Marsella, el nuevo y acreditado vapor

PALMA.

Admite carga y pasajeros. Se despacha calle de la Marina, 32.

CAJA DE AHORROS

Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES.

Asociacion de Beneficencia.

San Pedro Nolascó, 6, principal.

En este establecimiento se admiten imposiciones desde 1 a 1000 pesetas al interés del 3 p.º anual.

Se presta sobre alhajas, metales y piedras preciosas, ropas y otras prendas, al ocho por ciento al año.

Los intereses se pagan al cancelar el préstamo.

Las prendas que no se desempeñan después de espirados los plazos reglamentarios se venden en pública subasta.

Horas de oficina de 11 de la mañana a 3 de la tarde y de 7 a 9 de la noche.

ADMINISTRACION

PRINCIPAL DE CORREOS DE LAS BALEARES.

Cartas detenidas en esta Administración por falta de franqueo desde el día 21 de Febrero hasta el de la fecha inclusive.

Número 27, Rosa Arbona, sin dirección.—28, Francisca Cirer, Barcelona.—29, Antonio Casellas, sin dirección.—30, Juan Emilio Garcia, San Gervasio (Barcelona.)

Palma 7 Marzo de 1883.—El Administrador principal, Enrique Fajarnés.

BANCO HISPANO COLONIAL.

Anuncio.

Venciendo en 1.º de Abril próximo el cupon Núm. 11 de los «Billetes Hipotecarios del Tesoro de la Isla de Cuba» se procederá a su pago desde el expresado día, de 9 a 11 y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los Cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las Oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, n.º 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los Corresponsales designados en Provincias; en París, en el Banco de París y de los Países Bajos, y en Londres, en casa de los Sres. Uthoff y C.º

Los «Billetes» que han resultado amortizados en el sorteo de este día, podrán presentarse asimismo al cobro de las 500 Pesetas que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura, que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los Cupones y de los Billetes amortizados que deseen cobrarlos en Provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad deberán presentarlos a los Comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid y Barcelona en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 19 de Abril y trascurrido este plazo, se admitirán los Cupones y «Billetes» amortizados los lunes y mártres de cada semana, a las horas expresadas.

Barcelona 1.º Marzo de 1883.—El Director Gerente, P. de Sotolongo.

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Luis G. Soler y Plá, el Sorteo de amortización de 6.000 Billetes Hipotecarios del Tesoro de la Isla de Cuba, según lo dispuesto en el art. 7.º del Real decreto de 12 de Junio de 1880, han resultado favorecidas las hojas números, 155, 146, 002, 031, 911, 377, 555, 464.

En su consecuencia, quedan amortizados en el primer millar los números 002, 031, 146, 155, 377, 464, 555, 911 y en el segundo millar los números 1002, 1031, 1146, 1155, 1377, 1464, 1555, 1911, y así correctivamente en los restantes millares de los 750 de la emisión.

Lo que en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 2 de Abril próximo, a percibir las 500 pesetas importe del valor nominal de cada uno de los Billetes amortizados, mas el cupon que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas que se facilitarán en las Oficinas del Banco, en Barcelona; en Madrid en el Banco Hipotecario de España; en las Provincias en casa de los Corresponsales ya designados en cada Plaza; en París en el Banco de París y de los Países Bajos; y en Londres, en casa de los Sres. Uthoff y C.º

Barcelona 1.º de Marzo de 1883.—El Gerente, P. de Sotolongo.

SUCURSAL DEL BANCO

de España.

Desde el día de mañana hasta el último del mes de Abril próximo, admitirá esta Sucursal los cupones de la Deuda amortizable al 4 p.º vencimiento de 1.º del referido mes, para su remisión al previo reconocimiento y consiguiente cobro.

Palma 12 Marzo de 1883.—El Oficial Secretario, Emilio Figueras.

ALMACEN DE MUSICA

DE PERELLÓ,

Union, 19.

CAMACHO

(YA CAYÓ.)

Polka para piano á 6 reales.

MAS NOVEDAD. La Corte de Granada, Fantasia Morisca de Chapi, Marcha del Torneo, Meditación, Serenata y final para Piano y toda la demás música antigua y moderna hasta el día y la Religiosa.

Stabat Rossini á 8 reales.

Union, 19.

EMPRESA ANUNCIADORA.

UNICA EN ARAGON.

ANDRÉS RODRIGO Y COMPAÑIA

Rada 30, Zaragoza.

Se reciben anuncios para todos los periódicos de la Capital, provincia de España y el extranjero. Noventa y cinco por ciento exclusivos.

PRODUCTOS DE LA FARMACIA MOREY

Muro de Mallorca.—Plaza de San Martí, 2.

Savia de Pino.

Para la curación de las enfermedades del Pecho, Asma, Tisis, Tos, Bronquitis, Opresion, Coughéche é Irritaciones de garganta, por medio del Jarabe, Píldoras y Pastillas de legítima savia de pino concentrada por Morey.

La Medicacion Fosfórea por Morey.

Contra el Linfatismo, Consuncion, Enflaquecimiento y, contra toda clase de debilidad del organismo y enfermedades nerviosas; muy recomendado para facilitar la dentición, é impide a los niños que se encorven sus piernas, si lo toman durante la lactancia y muy útil para las mugeres en estado de preñez. Reinville ha obtenido muchas curaciones de Bronquitis crónica y Tisis pulmonar. Enterarse del prospecto que acompaña cada frasco.

Vino de Quina Ferruginoso.

Es el mejor Tónico reconstituyente. Numerosas curaciones en casos de Anémia y Clorosis, Leucorreas, Neuralgias y Pobreza de la sangre; aumenta el apetito y dá fuerza y vigor.

Tópico Español, Morey.

Medicamento para Veterinaria, Epispástico, Resolutivo y Fundente, reemplaza al Fuego, obra á las dos horas y no perjudica el bulbo piloso.

Depósito general, Muro, Farmacia del autor. Palma, Centro Farmacéutico, Itaina 34 y 36, y en las principales farmacias de las Baleares.

NOTA. Cada frasco lleva la firma Juan Morey y va acompañado de una instrucción.

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal.

Se alquilan habitaciones amueblada y sin amueblar a precios muy baratos.

Se sirven comidas a precios convenientes. Trato esmerado y económico.

AGENCIA MINERO-METALURGICA

CREADA PARA LA

EXPOSICION NACIONAL DE 1883

2, Valverde, 2.

Se admiten muestras de mineral de toda clase; se admiten productos de las artes metalúrgicas, cerámica y de cristalería, con destino á la Exposición que ha de celebrarse en el palacio que se está construyendo en el Retiro, cuyas muestras y objetos habrán de remitirse por los interesados con porte pagado, obligándose además á satisfacer los gastos que ocasiona su instalacion, conservacion, recogida y su devolucion con los diplomas y premios que obtengan.

Esta Agencia tendrá intérpretes y personal con distintivo, y desde 1.º de Abril publicará un periódico semanal, crónica de la Exposicion, órgano oficial de los intereses de la Agencia.

Además de la representación, admite también comisiones para la compra venta de minas y minerales, escoriales, escombreras, terreros, formacion de sociedades minero metalúrgicas, fabricas de beneficio, fabricas de leza y venta de kaolin.

Responderá la Agencia de toda operacion en que intervenga, poniendo de manifiesto los informes facultativos, títulos de propiedad, certificaciones y cuantos documentos sean necesarios, sin los cuales, no se admite la Comision.

Dirección para la correspondencia: Señor Director de la Agencia Minero Metalúrgica, Valverde, 2, Madrid.

CAMACHO

(YA CAYÓ.)

Polka para piano, del maestro D. E. Martí Pulg, autor de la célebre y popular Polka

El As de Oros.

Ambas composiciones, se hallan de venta en la

BIBLIOTECA MUSICAL.

5,=Jovellanos=5.

En el mismo establecimiento acaba de recibirse un magnífico surtido de Música Religiosa en mas para canto y órgano ó piano. Ave Maria, y otras de los mas acreditados compositores antiguos y modernos.

5,=Jovellanos=5.

BIBLIOTECA MUSICAL.

Una Ganga.

En la Platería número 34, se venden todos los aparatos de una tienda como son vidrieras y los mostradores incluso el (TAURELL) dicha tienda tanto puede servir por zapatería como por mercería, confitero ó boticario. Todo al estilo moderno y nuevo con sus correspondientes vidrios y que se dará por un precio muy barato.

EL PANCARITAT

DE S.º ARRACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorquí, per un pagés de Andraitx.

Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 a 2 rs. ejemplar.

También se vende en el mismo establecimiento Sa R-volució de un poble del mismo autor.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Longinos mártir.

El Jubilo de cuarenta horas se gana en San Felipe Neri, dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores.

LOTERIA NACIONAL

Administracion principal de Loterías de la provincia de las Baleares en la plaza de Cort.

Lista de los números premiados en las Administraciones de la renta en esta Provincia en el sorteo celebrado en Madrid el día 5 del actual:

Con 1.000 pesetas.
6374 6801 8729 16518.
Con 800 pesetas.

1708 6387 8726 8821 13918 15695

Hay billetes de venta á 3 pesetas el décimo para el sorteo que se ha de verificar el día 15 del corriente.

Palma 13 Marzo de 1883.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

ALCALDIA DE PALMA.

El día 20 del actual, a las 12 de la mañana, tendrá lugar en esta Alcaldía la subasta pública, acordada por el Ayuntamiento, para la amortización de Bonos municipales en cantidad efectiva de dos mil ochocientas pesetas y cupones de dichos Bonos en la de dos mil doscientas, con sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Lo que se publica para conocimiento de las personas que quieran interesarse en la subasta. Pa ma 13 de Marzo de 1883.—El Alcalde, Pascual Ribot.

VINICOLA MALLORQUINA.

Quedan señalados los lunes, miércoles y viernes no festivos, desde las 10 de la mañana a 1 de la tarde, para el pago del cuarto dividendo activo; siendo indispensable la presentación de los títulos cuyos cupones se intente cobrar. Palma 13 Marzo de 1883.—Por La Vinicola Mallorquina.—El Administrador Gerente, Bernardo Canet y Ferrer.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que registrá desde 1.º de Abril a 1.º de Noviembre de 1883.

De Palma á Manacor, á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana y 2'45 tarde.

De Palma á La Puebla, á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana, 2'45 y 4'15 (mixto) t.

De Manacor á Palma y La Puebla, á las 3'15 (mixto), 8 mañana y 5'5 tarde.

De La Puebla á Palma, á las 4 (mixto), 8'30 mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla á Manacor, á las 4 (mixto), 8'30 mañana y 3'15 tarde.

Palma 10 Marzo de 1883.—El Director General, Guillermo Moragues.

El día 28 del actual Romería en el COCO (Lloseta) se verificarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Palma á Inca parando en todas las estaciones y en la Romería á las 11'30 mañana.

De Inca á Palma parando en todas las estaciones y en la Romería á las 7 tarde.

De Inca á Binisalem parando solo en la Romería á la 1, 2, 3, 4, 5 y 6 tarde.

De Binisalem á Inca parando en la Romería á la 1'30, 2'30, 3'30, 4'30, 5'30 y 6'30 tarde

NOTA.—Los trenes de Inca á Binisalem y vice-versa solo llevarán coches de 2.ª clase.

Para los mismos se despacharán billetes de ida y vuelta para el COCO al precio de pesetas 0'50 uno.

Palma 10 Marzo de 1883.—El Director General, Guillermo Moragues.